

## 弘扬诚信文化 打击“鬼秤”莫含糊

周志翔

近日,网络博主B太打假大连海鲜市场“鬼秤”的事件引发广泛关注。事后,大连市市场监督管理局接连发布多起通报称,多家商户涉嫌在经营中故意使用破坏准确度的计量器具,已立案调查,将依法严厉查处。

七两秤、半斤秤,一把秤随着开关的次数、去皮等一系列操作后,就成了“鬼秤”,关键是一般的检查核实还查不出来,以致消费者的利益受损,整个市场的诚信经营招牌也受到了影响。因此,严厉打击“鬼秤”行为,对于维护市场公平,弘扬诚信文化,有重要促进作用。

维护市场正常经营秩序。当市场上存在“鬼秤”时,会扰乱市场秩序,破坏公平竞争原则,导致整个市场正常经营秩序受到损害,严重者会影响到一个区域甚至地方的商业信誉。打击“鬼秤”可以维护市场公平秩序,使商家之间公平竞争,促进市场的健康发展。

推动诚信经营建设。打击“鬼秤”可以遏制不法商家的行为,使商家意识到诚信经营的重要性,从而推动整个市场走向诚信经营的道路。如果“鬼秤”遍布且得不到惩治,长此以往下去,劣币驱逐良币,

市场上诚信经营的基础便荡然无存。

降低市场交易成本。使用“鬼秤”的商家可能会通过欺骗消费者来降低成本,从而在竞争中获得优势。打击“鬼秤”可以防止这种情况的发生,使商家通过提高产品质量和服务质量来获得竞争优势,从而降低整个市场的交易成本。

增强消费者信心。当市场上存在大量“鬼秤”时,消费者可能会对市场失去信心,减少购买欲望。打击“鬼秤”可以让消费者看到政府和市场监管部门的决心和行动,增强消费者对市场的信心,促进消费市场的繁荣。

一杆秤既是衡量物品重量的器具,也是测量社会诚信的标尺。打击“鬼秤”不仅对诚信经营有着重要的保障作用,更是弘扬诚信文化的重要举措。让“鬼秤”消失,让诚信经营的理念上位,市场做到了,整个社会的诚信理念才能打下牢固的基础。



## 冬季呼吸道疾病既要同防同治又要避免盲从

随着各地陆续入冬,呼吸道疾病进入高发季节,多种呼吸道疾病交织叠加。有效做好防护、诊治,对广大群众来说至关重要。

从病毒类型看,肺炎支原体、新冠病毒、流感、登革热、诺如病毒感染等,处于流行叠加状态。加强监测预警,掌握病毒活动强度、病毒变异等变化,是对症下药、有效施策的基本要求。只有摸清某类病毒传播的规律、规模和强度,才能在人群中进行精准防控,进而减轻各类病毒带来的健康威胁。从人群分布看,老年人、基础性疾病患者、儿童等是重点人群。特别是在农村地区、学校、养老托幼机构等重点地区,这些重点人群更是易感。

预防是最经济最有效的健康策略。无论面对何种病毒,无论是哪种人群,都应做到防大于治,而且要坚持同防同治。预防传染病,首先要接种疫苗。通过接种流感等疫苗,可以有效减少感染、发病和重症发生的风险。对高风险人群来说,应尽量少去人员密集的公共场所,尤其是空气流通不畅的

封闭场所,减少可能与患病人群的接触机会。既要防,也要治。要把防范的准备做在前面,又要形成防范疾病的意识,并且把防的理念转化为行动,如此才能减少甚至不受流感等疾病的困扰。

防范呼吸道疾病,做在日常很关键。有专家指出,日常生活中采取科学的预防方法,能降低发生感染和传播的风险。一方面,要保持健康的生活方式,努力增强身体素质,提高身体抵抗力。另一方面,要养成良好的卫生习惯,室内多通风、平时勤洗手,必要时佩戴好口罩。

防范病毒、保持健康,不是一个人的事,而是一群人的事。尤须提醒,出现症状、不适时,要尽早前往医院就诊,做好个人防护。因为只有人人防护好,才能减少病毒传播、减少感染几率,才是对更多人负责。从这个意义上说,相关部门和医院要统筹好医疗资源,优化诊疗流程,加强门急诊、儿科、呼吸科等力量,做好各项医疗救治工作,以确保广大群众获得有效治疗。

据人民网

## 文明养犬 是应有的社会责任

吴戈

近日,银川市有12个住宅小区获得了“五星级”文明养犬小区荣誉称号,此次测评从小区是否设置文明养犬宣传牌、是否签订文明养犬承诺书、有无文明养犬督导队伍、设施维护是否到位等多个方面进行测评,综合评分90分以上的就能获得此项殊荣。为小区颁发文明养犬小区荣誉称号,为全市其他的小区树立良好榜样,起到了很好的带头示范作用。但说到底,文明养犬最终的责任还是在个人,需要养犬者担负起应有的社会责任。

随着社会经济的发展和城市居民情感生活的需要,越来越多的人开始饲养宠物,其中更通人性的宠物狗,就成为大家养宠的热门人选。据不完全统计,2022年全国养犬人数突破8000万,这就意味着平均每100个人中至少有7人养犬。放眼自己身边,周围总有人饲养宠物狗。

在养狗给大家带来快乐的同时,随着数量的增加,各种养狗的乱象也日益剧增。虽然大多数人在遛狗的时候,都会拴好牵引绳,甚至戴上嘴套,但还有少数人,也许因为过于自信,不拴绳就堂而皇之在大街上游荡,这就容易发生意外。不久前,成都崇州一小区内一大型犬将一小孩撕咬得遍体鳞伤,仅两岁的孩子,右肾挫裂,肋骨断折,命悬一线,这无论是对个人还是家庭都是飞来横祸。除此之外,还有粪便无人清理、深夜乱叫等问题。

其实这些问题都是主观上的问题,只要狗主人足够负责,这些问题在很大程度上都可以避免,只要按照规定,不饲养烈性大型犬种,拴好牵引绳,戴好嘴套就能有效地防止犬类伤人事件;只要随身带上垃圾袋,及时清理粪便,就能有效解决粪便问题;只要多出去遛,让宠物狗的精神得到充分释放,深夜乱叫的问题也能得到一定缓解……

此次颁发文明养犬小区荣誉称号,就是一次帮助大家形成文明养犬意识的契机,通过更多这样正向的激励宣传,引导更多人树立文明养犬意识,共建和谐相处的社会。

我也来

谈

## 完善制度 推动医务社工效用发挥

孙瑞亭

医务社工是医务社会工作者的简称,他们是医疗卫生机构中为患者提供心理关怀、社会服务的专业社会工作者,与医师和护士有所不同,他们为患者提供的是“非医学诊断和非临床治疗”。如果不是有直接接触,我们可能还真不太了解医务社工这一群体,但其实他们是“医师的助手,护士的伙伴,患者与家属的朋友,家庭的保护人,社区的组织者,其他专业技术人员的合作者”。

据了解,目前全国开展医院社会工作服务的医院只有1000余家,而独立设置社会工作服务部门的医院不到400家。目前,全国共有医务社会工作者4833名,其中专职人员占18.1%。一方面,在现代卫生系统中,医务社工已成为不可或缺的专业技术人员,医院是否设有社会工作部等相关机构,已成为医疗服务质量的评价指标之一。另一方面,医务社会工作领域准入标准和晋升通道存在模糊地带,地区发展不平衡,人才队伍缺口大,服务体系不完善等现实问题亟待改变。

采访中可以了解到,医务社工能够针对患者个体的差异做相应的服务工作,如情绪疏导、家庭关系调解、法律援助、慈善救助等,而且在医院的整体运行中还会涉及大众健康教育、社区健康促进、医院优质资源下沉等职能。但是,很多人对医务社工也存在误解,常常将他们和志愿者混淆。实际上,医务社工具有一定的专业教育或培训背景,以服务困难群体为目的,从事专业化服务,属于受薪人员且需要专业技术证书,接受行业组织的考核和监督。

今年5月23日,国家卫健委印发的《关于开展改善就医感受提升患者体验主题活动的通知》中明确提出,要加强医疗机构人文建设。二级及以上医院应建立医务社工和志愿者制度,鼓励有条件的医疗机构设立医务社工部门和岗位,丰富医务社工服务内涵,推动医务社工服务系统化、专业化、规范化。显然,通过建立专科化的医务社会工作服务模式,从患者的角度充分考虑,推动入院环境适应、医患关系促进、心理

社会评估、社会资源衔接、出院计划制定、志愿者服务管理等领域服务,是能够改善和提升患者就医体验的。数据显示,2022年,我国发布近8万个社区专职工作岗位,全国约89万人报名社工职业资格考试。按相关测算,我国需要200万至300万名社工,而目前我国有163万名社会工作专业人才。很明显,专业社工人才数量远不能满足社会需求,但是从求职意向和职业资格报考来看,年轻人从事社会工作的意愿非常强烈。因此,通过完善制度来壮大群体和推动医务社工效用发挥是有积极意义的。

此前,有专家建议将医务社工工作纳入到国家或市级医院的绩效考核中,同时将医务社工列入各类优秀人才的选拔、培养、考核和激励项目或活动中,从而形成以专业能力为主的医务社工评价和激励体系。相信,随着相关制度的不断完善,在政策的引导和推动下,医务社工能够让更多人知道和了解,他们自身也能够向好发展。

